

حضرت اناور شاد الحق الاثری صاحب
ادارۃ العلوم الاثریہ فیصل آباد

قسط ۲

احسن الکلام کے دیباچہ طبعہ سوم پر ایک نظر



ابوالزبیر محمد بن مسلم بن تدرس :- ترجمان الحدیث (دفعہ ۴، ۳، ۲) میں راقم آٹم نے امام نسائی، ابن حزم، حافظ عبدالحق، علامہ ذہبی، علامہ دینی حنفی، علامہ قرطبی حنفی، حافظ العسبی، حافظ ابوعمود مقدسی، حافظ ابن حجر، علامہ الخورجی، علامہ سیوطی، علامہ ابن العسادی، علامہ ابن ناصر اور علامہ شوکانی رحمہم اللہ کے حوالہ سے لکھا تھا کہ ابوالزبیر مدلس ہے اور اس کا معنی صحیح حدیث کے منافی ہے۔ آئیہ کہ امام لیث اُن سے روایت کریں۔ ان کے علاوہ امام ابن قطان، علامہ ذہبی، حافظ سخاوی، حافظ صلاح الدین کیسلاوی، علامہ کوثری حنفی، مولانا ظفر احمد نقوی مولانا عبدالعزیز گوہر لڈالہ نے بھی ابوالزبیر کو مدلس اور اس کی تدلیس کو صحیح حدیث کے منافی قرار دیا ہے جس کی تفصیل اصل کتاب میں موجود ہے۔ مگر مؤلف احسن الکلام کے نزدیک یہ ساری بحث اور مؤرخین آئمرفن اور دیگر اہل علم حضرات کے یہ حوالہ جات بے فائدہ اور ایک ناکام بحث ہے۔ لکھتے ہیں "ترجمان الحدیث" میں مشہور محدث ابوالزبیر محمد بن مسلم بن تدرس کے معنی پر طویل اور ناکام بحث ہے "احسن الکلام ص ۱۱"۔

ہماری یہ بحث کامیاب ہے یا ناکام اس کا اندازہ تو وہی انصاف پسند کر سکتا ہے جس نے ترجمان الحدیث میں اس پوری بحث کا بخور مٹا کر کیا ہے۔ لیکن اب دیکھیے کہ اس بحث کو "ناکام" ثابت کرنے میں مولانا صفدر صاحب نے کونسا تیر مارا ہے۔ دو جہن صفحہ ۱۱ پر پچھلے ہوئے اُن کے نگارشات کا خلاصہ حسب ذیل ہے

۱۔ علامہ ابن حزم نے درستی کی دو قسمیں کی ہیں۔ پہلی قسم ان درستیوں کی ہے جو حافظ عادل ہیں اور ان کا عنقہ مطلقاً قابل قبول ہے۔ ان میں حافظ ابن حزم نے صحت بصری، ابوالساق و سبیعی، قتادہ، عمرو بن دینار سلیمان الاعمش، ابوالزبیر، سفیان ثوری، سفیان بن عیینہ کو ذکر کیا ہے۔ لہذا ابوالزبیر کا عنقہ مطلقاً مقبول ہے۔

۲۔ حافظ ابن قیم فرماتے ہیں کہ بخاری و مسلم میں مدلس کے عنقہ والی روایتوں سے احتجاج کا کافی حصہ موجود ہے جیسے ابوالزبیر من جابر، تہذیب السنن ج ۱، ص ۱۰۰۔

۳۔ امام بخاری نے ابوالزبیر کی مقرون بخلاد کی روایت سے استدلال کیا ہے۔ (بخاری ج ۱، ص ۲۱۰) اور ص ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰ ج ۱ میں ابوالزبیر من جابر کو متابعات میں پیش کیا ہے۔ اور ج ۱ ص ۲۲ میں

جب انہوں نے خود ہی اس "ضابطہ" کی پابندی نہیں کی تو دوسروں کو اس کی پابندی کی تلقین کرنا چاہتی دارو؟
 تاثرًا۔ انہی مدسین میں قتادہ ہے جسے خود مولانا صفدر صاحب نے اپنی ایک دوسری تصنیف "دل کا مہر"
 میں مدس قرار دیا ہے گو احسن الکلام میں مسلکی حمیت میں اس کا انکار کیا گیا ہے۔ (رابعاً) اسی فہرست میں سلیمان
 بن جہران الاعمش بھی ہیں۔ جو مشہور مدس ہیں بلکہ ضعفاء سے بھی تدلیس کرتے ہیں۔ البتہ جب وہ ابراہیم، ابن
 ابی وائل، اور ابو صالح السمان سے روایت بیان کریں تو وہ روایات محمول علی السماع ہونگی جیسا کہ حافظ ذہبی نے
 میزان ج ۲ ص ۲۲۴ میں لکھا ہے۔ (خامساً) ترجمان ۲ مارچ ۱۹۷۷ء میں عرض کیا تھا کہ سفیان ثوری کو معترض
 کے "محقق نیومی" مدس قرار دیتے ہوئے آئین البیہر کے مسئلہ میں ان کی روایت کو مروج قرار دیتے ہیں۔
 کیا معترض صاحب نے ان کے اس فیصلہ کو غلط سمجھ لیا ہے؟ (سادساً) حافظ ابن حزم نے مدسین کی
 تقسیم میں دوسری قسم ان مدسین کی بتلائی ہے جو اگر سمعت یا خبر نامی کہیں تو ان کی حدیث قابل قبول نہ ہوگی
 بلکہ وہ ان کی تمام روایات کو مردود سمجھتے ہیں ان کے الفاظ ہیں۔

"وهذا فسق ظاهر واجب اطراح جميع حديثه، صح انه دلس فيه اول يصح انه دلس فيه
 دسواء قال سمعت أو أخبرنا الخ" (الاحكام ج ۱ ص ۱۴۲)

اور اسی فہرست میں انہوں نے حسن بن عمارہ اور شریک بن عبداللہ القاضی کو شمار کیا ہے۔ جس کا
 نتیجہ صاف ہے کہ حسن بن عمارہ اور شریک کی تمام روایات مردود اور ناقابل قبول ہیں۔ وہ خواہ سماع کی
 صراحت کریں یا نہ کریں۔ لیکن حضرت مولانا صفدر صاحب جو حافظ ابن حزم کی اس تقسیم کو "مخبرین کا ضابطہ"
 بناتے ہیں۔ وہی شریک بن عبداللہ القاضی کو ثقہ اور اس کی حدیث کو اقسام حسن میں شمار کرتے ہیں۔ ان
 کے اپنے الفاظ ہیں۔

"علامہ ذہبی ان کو الحافظ الصادق اور احد الائمة لکھتے ہیں، نیز لکھتے ہیں کہ وہ احد الائمة الاعلام حسن
 الحدیث، امام فقیہ اور کثیر الحدیث تھے وحدیث من اقسام الحسن، علامہ ابن سعد ان کو ثقہ مامون اور
 کثیر الحدیث کہتے ہیں۔" احسن الکلام ج ۱ ص ۲۵۷ طبع ثانی۔

بتلائیے کیا "محدثین کا ضابطہ" شریک قاضی کی روایات کو حسن اور اسے امام، احد الائمة الاعلام بتلنے
 کی اجازت دیتا ہے؟ اگر نہیں تو پھر یہ ضابطہ کیسا ہے؟ حسن بن عمارہ کے بارے میں بھی یہ ضابطہ پیش
 نظر رہے مگر دوسری طرف دیوبندی "المجلس العلمی کی اس کے بارے میں صفائی نصب الراہی ج ۳ ص ۱۰۳ کے
 اوائل میں ملاحظہ فرمائیں۔ کتنے تمب کی بات ہے کہ مولانا صفدر صاحب اور ان کے ہم نگر علامہ ابن حزم کی تقسیم

لے الاحکام میں الحین بن عمارہ سے۔ مگر صحیح الحن بن عمارہ ہے جیسا کہ توجیہ النظر ص ۲۵ میں ہے۔

کے مطابق نہ ہی مدسین کی قسم اوزں سے متفق ہیں اور نہ ہی نہ قسم ثانی سے مگر صرف دفع الوقتی اور مسکئی پاسداری کی بنا پر نادائق حضرات ر یہ باور کرانے کی کوشش کرتے ہیں کہ یہ محدثین کا ضابطہ ہے مگر ہم نے ثابت کیا ہے کہ خود ابن حزم کے نزدیک ابوالویر مدلس اور اس کا عنعنہ صحت حدیث کے منافی ہے اور نہ ہی یہ محدثین کا ضابطہ ہے کہ لفظ اور عادل تدریس کرنے تو اس کی تدریس صحت کے منافی نہیں جیسا کہ ترجمان الحدیث میں باحوالہ ہم ذکر کر چکے ہیں۔ تعجب ہے کہ ایک طرف مولانا صفدر صاحب علامہ ابن حزم کے بارے میں لکھتے ہیں کہ ان کا معاملہ روایت کی توثیق و تفصیف کے بارے میں بڑا ہی نرالا ہے، روایت اور احادیث کی عمل کے بارے میں اور اصول و فروع میں ان کے بہت سے مسائل غلط ہیں سراجین ج ۲ ص ۹۴، ۹۵ مگر دوسری طرف محدثین کے خلاف ابن حزم کی ایک رائے کو ”محدثین کا ضابطہ“ باور کراتے کے درپے ہیں اور ”ضابطہ“ بھی ایسا جس کی پاسداری نہ خود علامہ ابن حزم نے کی اور نہ ”ضابطہ“ قرار دینے والے ہمارے مہربان نے مگر بحث فاتحہ میں بڑی سختی ہے اس ”ضابطہ“ کی پابندی کی تلقین کرتے ہیں۔

۲۔ حافظ ابن قیم نے تہذیب السنن ج ۷ ص ۹۸ میں جو لکھا ہے وہ صحیح نہیں ترجمان مارچ ۴، ۲ میں ہم نے ان کی یہ مکمل عبارت نقل کر کے نقد کیا افسوس اس کا جواب تو مولانا صفدر صاحب نے دیا نہیں مگر ان کی اس عبارت کا آخری حصہ جو ان کے مفید مقصد تھا۔ اسے نقل کر کے حافظ ابن قیم کو اپنا ہمنوا ثنابت کرنے کی کوشش ضرور کی ہے۔ حافظ ابن قیم کا مکمل کلام ملاحظہ فرمائیں۔

”اما قولکم انہم یصحیح بسماعہ من یعقوب فعل تقدیر العلمیہ بهذا النضی لا یخرج الحدیث

عن کوفہ حنا فانہ قد لقی یعقوب وسمع منه فی الصحیح قطعة من الاحتجاج بعننۃ المدلس

کاہی الزبیری عن جابر و سفیان عن عمر بن دینار و نظائر کثیرة لذلك“۔ تہذیب السنن ج ۷ ص ۹۸، ۹۹

تمہارا یہ کہنا کہ اس نے محمد بن اسماعیل، یعقوب سے سماع کی تصریح نہیں کی تو اس بات کو تسلیم

کر لینے کے باوجود کہ ابن اسماعیل نے یعقوب سے یہ روایت نہیں سنی یہ روایت درج حزن سے ساقط

نہیں ہے۔ جبکہ ابن اسماعیل کی طلاقات اور سماع یعقوب سے ثابت ہے مزید یہ کہ صحیح ابن مدلس کی معنیوں روا

توں سے احتجاج کا ایک حصہ موجود ہے جیسے ابوالویر عن جابر اور سفیان عن عمر بن دینار اور اس کی بہت

سی مثالیں ہیں۔ حافظ ابن قیم کی اس عبارت سے دو باتیں مترشح ہوتی ہیں۔

۱۔ ابن اسماعیل کے بارے میں اگر تسلیم کیا جائے کہ اس نے یعقوب سے یہ حدیث نہیں سنی پھر بھی یہ

لے گمان غالب ہے کہ مولانا صاحب کو حافظ ابن قیم کی اس عبارت کا علم بھی ترجمان کی وساطت سے ہوا ہے۔ جب کہ احسن الکلام

میں حافظ ابن قیم کی اس عبارت کو ابوالویر کی تدریس کے دافع میں پیش نہیں کیا گیا۔

حدیث حسن ہے کیونکہ اس کی یعقوب سے ملاقات اور اس سے سماع (فی الجملہ) ثابت ہے۔

۶۔ الصحیح میں مدین کی کسی معنعن احادیث سے اجتماع کیا گیا ہے، لہذا اگر مدرس کی معنعن روایت الصحیح میں صحیح ہے تو ہم ابن اسماعیل کی روایت کو حسن کیوں نہیں کہہ سکتے۔ مگر قارئین کرام یکے بعد مولانا صفدر صاحب بتائیں کہ کیا ابن اسماعیل کی تدیس کا یہ جواب صحیح ہے؟ ان کی اس عبارت سے معلوم یوں ہوتا ہے کہ حافظ ابن قیم ان حضرات کے ہمنوا میں جو یہ سمجھتے ہیں کہ مدرس اگر ایسے راوی سے روایت کرے جس سے اس کا سماع اور ملاقات ثابت ہو تو اس کی روایت مقبول ہوگی جیسا کہ خود انہوں نے زاد المعاد میں حافظ ابوالحسن ابن القطن سے نقل کیا ہے ان کے الفاظ ہیں۔

وإنما يختلف العلماء في قبول حديث المدلس إذا كان عن قديم علم لقاءه له وسماه من ههنا
يقول قوم ليقبل ويقول آخرون يرد ما يعنعنه عنهم حتى يتبين الاتصال في حديث حديث
الحج نراه المعاد ص ۲۳۳

حافظ ابن حجر نے اپنے "الکلت" میں بھی حافظ ابوالحسن کا یہ قول نقل کیا ہے جس کے الفاظ یہ ہیں۔

"قال ابوالحسن ابن القطن اذا صرح المدلس قبل بلا خلاف واذا لم يصرح فقد قبله قوم

ماله يتبين في حديث بعينه انه لم يسمع ورواه آخرون ما لم يتبين انه سمعه" (الکلت ورق ۱۹۲) یعنی
جس کا فلامہ یہ ہے کہ مدرس سماع کی صراحت کرے تو بلا اتفاقی اس کی روایت قبول ہے اور جب سماع
کی صراحت نہ کرے مگر اس شیخ سے سماع اور ملاقات ثابت ہو تو بعض نے اس کی روایت کو بھی قبول کیا
ہے الا یہ کہ اسی روایت میں ثابت ہو جائے کہ اس نے شیخ سے یہ روایت نہیں سنی مگر دوسروں نے اس کو
رد کیا ہے۔ اور اس کی ہر معنعن روایت کو مرود قرار دیتے ہیں تا آنکہ ان میں اتصال ثابت ہو۔ اس
وضاحت سے معلوم ہوتا ہے کہ حافظ ابن قیم ان حضرات کے ہمنوا میں جو یہ کہتے ہیں کہ مدرس کا مروی حدیث سے
سماع اور ملاقات ہو تو اس کی معنعن روایت بھی مقبول ہے۔ تبھی تو وہ ابن اسماعیل کی اس معنعن روایت
کو حسن قرار دیتے ہوئے فرماتے ہیں فانہ قد لقی یعقوب دسمع منہ" حالانکہ یہ بات صحیح نہیں حافظ ابن
حجر لکھتے ہیں۔

لا يقبل منہ الا ما صرح فيه بالتحديث على الاصح" شرح نخبة الفکر ص ۱۵۴

کہ اصح قول یہ ہے کہ مدرس عادل ہو تو اس کی وہی روایت قبول کی جائے گی جس میں تحدیث یعنی سماع
کی صراحت ہوگی۔ لہذا جس طرح حافظ ابن قیم کی پہلی بات صحیح نہیں اسی طرح دوسری بات بھی صحیح نہیں
صحیحین میں مدین کی روایت پر دوسرے مدین کی روایات کو قیاس کرنا یا صحیحین کے مدین کی معنی

کو جو فارح از صحیح ہیں کو بھی صحیح سمجھنا غلط ہے۔ جس کی مختصر وضاحت ہم ترجمان الحدیث ستمبر ۱۹۸۴ء میں کر چکے ہیں۔ تعجب ہے کہ حافظ ابن قدام کی طرف تو ابوالزبیر کی معنی حدیث صحیح قرار دیتے ہیں مگر دوسری طرف ایک حدیث کی علت بیان کرتے ہوئے دیکھتے ہیں۔

وقد اعلم ابن حزم بان ابوالزبیر لم یصح فیہ بالسماع من جابر وهو مدلس مدلس
منی مراداً اللیث عنہ "تراد المعاد ج ۳ ص ۲۴۵"

کہ اس کو ابن حزم نے معلول کہا ہے کیونکہ اس میں ابوالزبیر ہیں جنہوں نے جابر سے سماع کی تصریح نہیں کی اور وہ مدلس ہے۔ اور نیز یہ روایت ابوالزبیر سے لیث نے بیان کی ہے۔ اور ایک دوسری جگہ نقل کرتے ہیں۔

وابوالزبیر مدلس لم یدکو ہفتنا سماعاً من عائشة الخ (تراد المعاد ج ۱ ص ۲۳۶)

کہ ابوالزبیر مدلس ہے اور اس نے یہاں حضرت عائشہ سے سماع کی صراحت نہیں کی۔ لہذا جب خود انہی کے نزدیک ان مقامات پر ابوالزبیر مدلس اور اس کا عنعنہ صحت حدیث کے معنی ہے تو پھر دوسرے مقامات پر اس کا عنعنہ صحت کے معنی کیوں نہیں؟ اور اس کی تدلیس کے ذکر کا کیا فائدہ؟

۳ رہی یہ بات کہ امام بخاری نے ابوالزبیر کی مقرون بطا کی روایت سے استدلال کیا ہے اور ابوالزبیر عن جابر کی روایات متابعہ بھی ذکر کی ہیں۔ اور ص ۲۲ میں ابوالزبیر عن جابر کے اثر سے احتجاج کیا ہے۔ تو اس سے بھی ابوالزبیر کا مدلس نہ ہونا یا اس کی معنی روایات کا صحیح ہونا ثابت نہیں ہوتا۔ اولاً اس لیے کہ معلق روایات صحیح بخاری کا موضوع نہیں صحیح بخاری کا موضوع اور اس کی شرط خود اس کے نام سے ظاہر ہے اور وہ ہے "الجامع الصحیح المسند المختص" اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و سنتہ وإمامہ اور علامہ الجزائری "المسند" کی وضاحت کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

وصح قولہ المسند ان مقصودہ الاصلی تخویج الاحادیث التي اتصل استادها ببعض الصحابة

صلى الله عليه وسلم سواء كانت من قوله ام فعله ام تقريره واما ما وقع في الكتاب من غير ذلك فافسنا
وقم عرضاً تبعاً لاصلاً مقصوداً "توجیہ النظر ص ۵۵۔"

یعنی امام بخاری کے المسند کہنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کا اصل مقصود ان احادیث کی تخریج ہے جو متصل الاستاد ہیں خواہ وہ احادیث قولی ہوں فعلی ہوں یا تقریری اور اس کے علاوہ کتاب میں جو روایات یا اقوال آئے ہیں وہ۔ اس میں تبعاً ہیں اصلاً اور مقصوداً نہیں۔ یہی بات دیگر آئمہ فن نے بھی لکھی ہے
ملاحظہ ہو (مہربان الحدیث ص ۶۳، ۶۴)

بنامیں ابوالزبیر کی متابعات میں آنے والی روایات سے اس سند کی تصحیح پر استتلال صحیح نہیں کیونکہ وہ روایات امام بخاری کی شرط اور مقصود کے مطابق ہی نہیں۔

ثانیاً - جو روایات متابعات میں آئی ہیں ان میں اکثر و بیشتر ایسی ہیں جو بطریق لیث عن ابی الزبیر ہیں یا ان میں سماع ثابت ہے - چنانچہ ج ۱ ص ۵۵ میں جو روایت ہے اس کے متعلق حافظ ابن حجر لکھتے ہیں "دھی عند مسلم من طریق اللیث عنہ" کہ یہ روایت مسلم میں لیث کے واسطے سے مروی ہے۔

فتح الباری ص ۲۱۲ اور ص ۱۶۱ میں جو ابوالزبیر عن جابر کے واسطے سے متعلق روایت ہے تو اس کے بارے میں حافظ ابن حجر نے لکھا ہے کہ نسائی میں یہ روایت شعبۂ عن ابی الزبیر کے واسطے سے ہے اور شعبہ کے بارے میں خود مولانا صفدر صاحب بھی معترف ہیں کہ شعبہ اپنے مشائخ بالخصوص ابوالزبیر ابواسحاق اور قتادہ سے ان کی وہی روایات لیتے ہیں جو انہوں نے اپنے مشائخ سے سنی ہوتی ہے - اور وہ روایت اگرچہ معنی ہی کیوں نہ ہو سماع پر محمول ہوگی - دیکھئے احسن الکلام ج ۱ ص ۱۸۱ ج ۲ ص ۱۳۲، یہی ص ۲۳۲ کی روایت جو بواسطہ ابوالزبیر عن عائشہ عن ابن عباس ہے تو اسے بھی پیش کرنا صحیح نہیں جبکہ ابوالزبیر کا حضرت ابن عباس اور حضرت عائشہ سے سماع ہی صحیح نہیں امام سفیان بن عیینہ فرماتے ہیں - یقولون انه لم یسمع من ابی عبد اللہ ابو حاتم فرماتے ہیں ابوالزبیر نے ابن عباس کو صرف دیکھا ہے اور عائشہ سے سنا نہیں المرسل لابن ابی حاتم ص ۱۱۹، ۱۲۰، جامع التخصیص ص ۲۳۲ ابوالحسن ابن القطان فرماتے ہیں کہ ابوالزبیر حضرت عائشہ اور ابن عباس سے بالواسطہ روایت کرتے ہیں - بلا واسطہ نہیں - البتہ امام ترمذی نے الععل میں امام بخاری سے نقل کیا ہے کہ ابوالزبیر نے ابن عباس سے سنا ہے مگر عائشہ سے نہیں سنا - زاد المعاد ج ۱ ص ۲۳۲ السنن الکبریٰ ج ۵ ص ۱۲۴ لہذا اگر حضرت ابن عباس سے ابوالزبیر کا سماع تسلیم بھی کیا جائے تو حضرت عائشہ سے اس کا سماع نہیں اور ابوالزبیر کی ان سے روایت منقطع ہے بنا بریں مولانا صفدر صاحب جو صاحب "ابوالزبیر عن عائشہ" کی سند کے بارے میں ویں وہی "ابوالزبیر عن ابن عباس" کی سند کے بارے میں ہماری طرف سے تصور فرمائیں۔

ہم پہلے عرض کر چکے ہیں کہ صحیح بخاری میں حلقی روایات امام بخاری کا موضوع اور مقصود نہیں - لہذا ان سے کسی سند کے بارے میں استتلال صحیح نہیں - ملاحظہ فرمائیں کہ اسے لکھتے ہیں صحیح بخاری کی معلق روایات کے بارے میں بڑے بڑے بڑے نقیضین بحث کی ہے اور اس کی تعبیرات کی اقسام بیان کرتے ہوئے ایک

قسم "التعلیق الجازم الذی یضعف بسبب الانقطاع" ذکر کی ہے کہ امام بخاری کبھی کبھی بالجرم ایسی لے تھوڑا (ص ۲۳۳ ج ۱) میں ہے قال ابن ابی حاتم عن ابیہ یقولون انه لم یسمع من ابن عباس الخ لیکن یہ قولی ابوالزبیر نہیں سفیان بن عیینہ کا ہے جبکہ المرسل لابن ابی حاتم اور جامع التخصیص کے حوالے سے ہم نے ذکر کیا ہے۔

معلق روایت بھی لاتے ہیں جو انقطاع کی بنا پر ضعیف ہوتی ہے۔ اس نوع کے تحت انہوں نے صحیح بخاری کتاب الزکوٰۃ ج ۱ ص ۱۹۱ کی یہ معلق روایت ذکر کی ہے۔ "قال طاؤس قال، معاذ لأهل اليمن الخ" حالانکہ امام ابن مدینی اور امام ابو عاتم فرماتے ہیں کہ طاؤس کا حضرت معاذ بن جبل سے سماع نہیں۔ المرامل ص ۶۵ تہذیب (ص ۹ ج ۵)، جامع التحصیل (ص ۲۴۴) وغیرہ۔

اور امام بخاریؒ کا ایسی منقطع روایت سے مقصد محض اس طریق پر تنبیہ کرنا ہوتا ہے روایت اور تخریث نہیں ہوتا جیسا کہ حافظ اسماعیل نے کہل ہے۔ (تدریب الراوی ص ۱) اور تدریس بھی انقطاع ہے ایسے اگر کوئی منقطع اور مدرس راوی کی معلق روایت امام بخاری نے آئے ہیں۔ تو اس سے یہ کیونکہ لازم آتا ہے کہ وہ روایت منقطع اور سماع پر مضمول ہے۔

باقی رہی وہ روایت جسے مولانا صفدر صاحب نے صحیح بخاری ج ۱ ص ۲۹۱ کے حوالہ سے ذکر کیا ہے کہ امام بخاری نے ابو زبیر سے مقرون بطاء عن جابر کی روایت سے استدلال کیا ہے۔ تو اسے بھی اسی سلسلے میں پیش کرنا قطعاً صحیح نہیں۔ اولاً تو یہ روایت مقرون ہے ثانیاً صحیح مسلم ج ۲ ص ۲ کی اسی روایت میں صراحت موجود ہے کہ انہما سمعا جابر بن عبد اللہ کہ ابو الزبیر اور عطاء دونوں نے جابر سے سنا ہے۔ حافظ ابن حجر نے فتح الباری ج ۴ ص ۳۸۷ میں بھی اس تصریح سماع کی طرف اشارہ کیا ہے۔

اس کے علاوہ مولانا صفدر صاحب نے حضرت جابر کا ایک اثر صحیح بخاری ج ۱ ص ۲۲۴ باب الاھلال من البطحاء وغیرہا للہمی ... الخ کے حوالہ ذکر کر کے یہ دعویٰ کیا ہے کہ امام بخاری نے اس سے احتجاج کیا ہے۔ مگر اس سے یہ استدلال بھی صحیح نہیں جب کہ صحیح مسلم ج ۱ ص ۲۹۱ میں یہ روایت اللیث عن ابی الزبیر کے طریق سے بھی مروی ہے۔ جیسا کہ حافظ ابن حجر نے فتح الباری ج ۳ ص ۵ میں اشارہ کیا ہے اور مست امام احمد ج ۳ ص ۳۱۸، ۳۱۹ میں سماع کی صراحت بھی موجود ہے چنانچہ پہلی جگہ سمعت جابر اور دوسری جگہ "انہ سمع جابر بن عبد اللہ" کے الفاظ سے سماع کی صراحت ثابت ہے۔ لہذا "جمہور محدثین کرام" نے ابو الزبیر عن جابر کی سند سے استدلال کیا ہے تو اس میں سماع کی صراحت موجود ہے تدریس نہیں جیسا کہ مولانا صفدر صاحب لاعلمی کی بنا پر سمجھ رہے ہیں۔

ہماری ان گوارشات سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ امام بخاری نے ابو الزبیر کی کسی ایسی روایت سے استدلال نہیں کیا جو معنی ہے اور اس میں تدریس مرتفع نہیں۔ معلق روایات تو امام بخاری کے مقصود سے خارج ہیں۔ انہیں وہ بطور تشبیہ ذکر کرتے ہیں۔ ان سے استدلال و احتجاج مقصود نہیں ہوتا۔ امام بخاری نے محمد بن اسحاق سے بھی معلقاً روایات لی ہیں ملاحظہ ہوں صحیح بخاری ج ۱ ص ۵۸۵

۶۱، ۱۰۵۵ ج ۶، حافظ ابن حجر نے تقریب اور تہذیب میں ان کے نام کے ساتھ "زنت" لکھ کر بھی اشارہ کر دیا ہے۔ کہ امام بخاری نے ان سے معلقاً روایات لی ہیں۔ ہدی الساری ص ۲۵۸ میں لکھتے ہیں۔ اخراج له معلقاً فی المتابعات وله فی البخاری مواضع عديدة معلقة وموضع واحد قال فيه قال ابراهيم بن سعد عن ابيه عن ابن اسحاق قد ذكر حديثنا "لهذا اگر مولانا صفدر صاحب کے نزدیک ابو الزبير عن جابر" کی معلق روایات قابل قبول بلکہ قابل اجتہاد ہیں تو امام بخاری نے ابن اسحاق سے بھی معلقاً روایت لی ہے پھر ابن اسحاق کذب و جہال اور سخت ضعیف کیوں ہے؟

۴۔ مولانا صفدر صاحب نے ابو الزبير کی تدلیس کے دفاع میں چوتھا عذر بار دیا یہ کیا ہے کہ اگر صرف لیث بن ابی زبیر کی احادیث ہی صحیح ہیں تو مسلم شریف کی ان تمام روایات کی صحت کا انکار کر دیجیے جو ابو الزبير سے من غیر طریق لیث معنعن مروی ہیں۔ اس کے جواب میں بندہ یہی جرات کرتا ہے کہ جناب من سے آئینہ دیکھئے گا ذرا دیکھ بھال کر

کیا آنجناب نے احسن الکلام ج ۱ ط ۲ ص ۲۱۲ میں علامہ نووی، قسطلانی، ہیثمی اور سیوطی رحمہم اللہ کے حوالوں سے نہیں لکھا کہ صحیحین میں مدلسین کی معنعن روایات سماعت پر محمول ہیں۔ اگر ہے اولیقیناً ہے تو پھر اس اعتراض کا کیا تک ہے؟ لہذا اگر مسلم میں آپ کی نشاندہی کے مطابق ابو الزبير کی معنعن روایات ہیں تو وہ آپ ہی کے ارشاد کی روشنی میں سماعت پر محمول ہیں۔ تو آپ فرمائیں کہ ان روایات کی بنا پر آپ کا یہ کہنا کہ اگر یہ روایات صحیح ہیں تو ہماری پیش کردہ روایت عن الزبير عن جابر بھی یقیناً صحیح ہے کہاں تک یعنی برصداقت ہے؟ اور اصول حدیث میں اس کی کہاں اجازت ہے؟ صحیحین میں مدلسین کی معنعن روایات کو محمول علی السماع تسلیم کرنے سے یہ کیونکر لازم آتا ہے کہ ان مدلسین کی باقی تمام معنعن روایات بھی صحیح ہیں اور بخاری اور مسلم کی شرط پر ہیں۔ حافظ ابن حجر۔ "العلل میں لکھتے ہیں

"ون الثبتان لم یخرجوا من رواية المدلسين بالعنعنة إلا ما تحققنا انه مسودع لهدم من جهة أخرى وكذا لم یخرجوا من حدیث المحدثین عن سمع منهم بعد الاختلاط فاذا كان كذلك لم یجزم الحكم للحدیث الذي فيه مدلس قد عنقه أو شیخ ممن اختلطه بانه علی شرطهما وان كانا قد اخرجوا ذلك بالاسناد ليعينه إلا إذا صرح المدلس من جهة أخرى بالسماع" النکت ص ۴۸

یعنی شیخین بخاری و مسلم نے مدلسین سے معنعن روایات اسی صورت نقل کی ہیں جب ان کے نزدیک انہیں دوسرے طریق سے سماع متحقق ہے اسی طرح محدثین سے وہ روایات نہیں لیں جو انہوں نے حالت اختلاط میں بیان کی ہیں۔ جب حقیقت حال یہ ہے تو کسی ایسی حدیث کے بارے میں جس میں

راوی مدس ہو اور روایت معنعن ہو یا راوی نے حالت اختلاف میں روایت بیان کی ہو یہ حکم نہیں ہوگا کہ وہ بھی بخاری و مسلم کی شرط پر ہیں۔ اگرچہ انہوں نے بعینہ اسی سند سے روایت کی ہے، ان کے مدس کسی اور طریق میں سماح کی صراحت کرے لہذا صحیح مسلم میں ابوالزہیر کی معنعن روایات رجو کر محمول علی السماع ہیں، کی بنا پر مولانا صفدر صاحب کا یہ فرماتا کہ ہماری پیش کردہ روایات "عن ابی الزہیر عن جابر" بھی صحیح ہے۔ سراسر غلط اور اصول محمدین سے بے خبری کا نتیجہ ہے۔

۵۔ آخری بات جو ابوالزہیر کی تدلیس کے دفاع میں مولانا صفدر صاحب نے کہی ہے اسے آپ پہلے پڑھ آئے ہیں۔ جس کا خلاصہ یہ ہے کہ "امام مسلم نے صحیح مسلم میں ابوالزہیر عن جابر کی سند سے جن روایات سے احتجاج کیا ہے کیا ان میں سے ہر روایت کسی اور صحابی سے بھی امام مسلم نے روایت کی ہے تاکہ ان کی معنعن روایت پر حرف نہ آئے۔ حالانکہ پہلے معترض ہی کے حوالہ سے گزر چکا ہے کہ صحیحین میں مدلیس کی معنعن روایات سماع پر محمول ہیں۔ لہذا یہ اعتراض ہی فغول ہے اور نہ اس بات کی ضرورت ہے کہ ان کی تائید کے لیے ان کے ثواب تلاش کئے جائیں پھر امام مسلم کے تتبع اور وسعت معلومات سے آج کے دور کے ایک طالب علم کی کیا نسبت کہ آج ہم مقابلہ کے لیے بیٹھ جائیں کہ دیکھیں ہمیں اس کی متابعت ملتی ہے یا نہیں۔ خود مولانا صفدر صاحب نے احسن الکلام ج ۲ میں علامہ المزنی کا یہ قول نقل کیا ہے کہ صحیحین میں معنعن روایات میں اکثر ایسی ہیں جن میں صراحت کے ساتھ تحدیث ثابت نہیں" ہمیں سختیں ظن کے بغیر اور چارہ نہیں۔ جب علامہ المزنی کے اس اعتراف کے مولانا صفدر صاحب بھی معترف ہیں۔ تو پھر آج ان معنعن روایات میں متابعت کے مطالبہ کا کیا مطلب؟

یہاں یہ بات بھی قابل غور ہے کہ کج بحث تو ابوالزہیر کی تدلیس کے متعلق ہے اور مدس سے تدلیس کا الزام اس وقت ختم ہو جاتا ہے جب وہ سماح کی صراحت کرے اور اگر اس کا کوئی متابع ہو تو بھی وہ روایت صحیح ہوگی علیٰ سبیل التنزیل اگر اس روایت کا شاہد ہو تو یہ بھی اس روایت کے صحیح ہونے کی دلیل ہوگی۔ مگر آپ حیران ہوں گے کہ حضرت شیخ الحدیث صاحب کا مطالبہ یہ ہے کہ "امام مسلم نے ابوالزہیر عن جابر کی جن روایات سے احتجاج کیا ہے کیا ان میں سے ہر روایت کسی اور صحابی سے بھی امام مسلم نے روایت کی ہے تاکہ ان کی معنعن روایتوں پر حرف نہ آئے اگر معترض صاحب صحیح مسلم میں انہیں مضامین کی روایات جو ابوالزہیر عن جابر کے طریق سے مروی ہیں دیگر حضرات صحابہ کرام کی روایات سے باحوالہ بتادیں تو ہم علمی اور تحقیقی طور پر ان کے احسان مند ہوں گے۔ دوچار روایتوں میں ایسا کر دکھانا کوئی کمال نہ ہوگا۔ ہر روایت اور مضمون میں یہ مطلوب ہے الخ" صفحہ ۲۵ گویا حضرت صاحب ابوالزہیر کی تدلیس کے ارتفاع کے لیے

صحیح مسلم میں اس کی حدیث صحیح ہونے کے لیے صرف کسی شاہد کا مطالبہ کرتے ہیں اور اس کے لیے بھی شرط یہ کہ وہ شاہد صحیح مسلم میں ہو جیسا خط کشیدہ عبارت سے عیاں ہو رہا ہے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

حالانکہ کسی مدرس کی مجلس صراحت سماح سے ختم ہو جاتی ہے۔ اور اگر صراحت سماح نہ ہو لیکن مدرس کا متابع ثابت ہو تو یہ قرینہ تو ہے کہ یہ روایت صحیح ہے اور اگر مدرس کا متابع بھی نہ ہو صرف اس حدیث کا شاہد ہو تو یہ بھی صحیح حدیث کی دلیل ہے۔ مگر دیکھا آپ نے کہ ہمارے کرم فرماہم سے صرف شاہد کا مطالبہ کرتے ہیں اور وہ بھی صرف صحیح مسلم سے ہم پہلے عرض کر آئے ہیں کہ امام مسلم کے تتبع اور ان کی دعوت معلومات سے آج کے طالب علم کو کیا نسبت؟ ثانیاً خود معترض اس بات کے معترف ہیں کہ صحیحین میں مدرسین کی معنی روایات معمول علی السماع ہیں۔ مگر وہ اس سے اپنے ناخواندہ حضرات کو یہ تسلی دینے کی کوشش کرتے ہیں کہ جب صحیحین کی وہ معنی روایتیں صحیح ہیں تو ہماری پیش کردہ معنی روایت بھی صحیح ہے؟ حالانکہ یہ بات غلط اور سراسر اصول سے بے خبری کے مترادف ہے جیسا کہ ہم پہلے ذکر کر آئے ہیں۔

مگر یہ عاجز اپنے قصور علم اور فقدان وسائل کا اعتراف کرتے ہوئے اس بات کے اظہار پر کوئی پناہ محسوس نہیں کرتا کہ مولانا صفدر صاحب نے صحیح مسلم کی جن روایات کی طرف اشارہ کیا ہے وہ اصول صحیح روایت کے مطابق صحیح ہیں۔ ان میں بعض تو ایسی ہیں جن میں ابوالزبیر کے سماح کی صراحت ہے کچھ وہ ہیں جن میں ابوالزبیر کا متابع موجود ہے اور کچھ وہ ہیں جن کا شاہد موجود ہے۔ مولانا صفدر صاحب نے اس سلسلے میں جن روایات کی نشاندہی کی ہے صحیح مسلم میں ان کے صفحات کی ترتیب یوں ہے ص ۲۲۲، ۲۲۰، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۵ ج ۱ اور ص ۴، ۱۱، ۲۴، ۳۲، ۳۸، ۴۵، ۱۹۷، ۲۰۲ ج ۲۔ اب نہایت اختصار کے ساتھ حسب ترتیب ان محلوہ صفحات میں ابوالزبیر عن جابر کی روایات کے بارے میں صورت حال کی وضاحت کی جاتی ہے جن سے آپ اندازہ کر سکیں گے کہ ان میں ابوالزبیر کی تدلیس کا اعتراض کس حد تک مبنی برحقیقت ہے۔

۱۔ چنانچہ ج ۱ ص ۲۲۲ پر "جواز الاشتراك فی الهدی" کے تحت جو پہلی روایت "ابوالزبیر عن جابر" سے مروی ہے یہی روایت مسند امام احمد ج ۳ ص ۳۷۵ میں بھی ہے جہاں ابن جریر فرماتے ہیں۔ حدیثی ابوالزبیر بیانہ صحیح جابر بن عبد اللہ" صراحت سماح اور کیا ہوتی ہے؟ علاوہ ازیں مسند احمد ہی میں ابوالزبیر کا متابع ابوسفیان، سیعان بن قیس اور عطاء بھی ہے دیکھئے مسند احمد (ص ۳۱۶، ۳۵۳، ۳۴۴، ۳۴۳ ج ۳) بلکہ صحیح مسلم میں ابوالزبیر کی روایت میں یہ بھی مروی ہے فقال لجا، یو ایشترک فی البدنۃ ما یشترک فی الجوزدس الخ حضرت جابر سے سائل کا یہ سوال اور اس جواب کے الفاظ بھی اس پر دال ہیں کہ ابوالزبیر

نے جابر سے یہ روایت سنی ہے۔ بلکہ اس کے بعد کی روایت میں اخبرنی ابو الزبیر انہ سمع جابراً“ ہے نیز دیکھئے تحفۃ الاشراف ج ۲۔ علاوہ ازیں امام احمد نے حضرت حذیفہؓ سے یہی روایت ان الفاظ سے ذکر کی ہے۔ انہ صلی اللہ علیہ وسلم اشرك بين المسلمين فحبا لبقرة عن سبعة تلخیص الجیر ج ۴ ص ۱۲۱ لہذا حضرت جابر کی روایت کا معنی شاہد بھی ثابت ہے۔

۲۔ صفحہ ج ۴ ص ۲۲۰ پر ابو الزبیر عن جابر سے روایت ہے ان ابو اہیہ حرم مکة وانی حرمت المدينة ما بین الابدیہا لا یقطع عطاھا الخ۔ حالانکہ امام مسلم نے اس روایت سے پہلے یہی حدیث حضرت عبداللہ بن زید رافع بن خدیج کے واسطے سے ذکر کی ہے۔ اور ابو الزبیر عن جابر کی حدیث کے بعد یہ روایت حضرت سعید سے بھی لائے ہیں۔ اور منہ احمد ج ۳ ص ۳۹۳ میں ابو الزبیر کہتے ہیں ”اخبرنی جابراً لہذا ابو الزبیر کے سماع کی صراحت بھی ثابت ہے۔

۳۔ ج ۱ ص ۴۶۲ میں ۴ روایت کے الفاظ ہیں اذا دعی احدکم فلیجب الخ لیکن یہی روایت مشکل الآثار للطحاوی ج ۴ ص ۱۲۴ میں بسند صحیح بواسطہ ابن جریج اخبرنی ابو الزبیر سمع جابراً یقول کے الفاظ سے مروی ہے اور بحمد اللہ سماع کی صراحت ثابت ہے۔ رہا اس کا شاہد تو آپ صحیح مسلم ہی دیکھ لیں جس میں یہ روایت حضرت عبداللہ بن عمر سے بھی مروی ہے۔

۴۔ مسلم ج ۱ ص ۴۶۲ میں حدیث عزل ہے جو بواسطہ ابو الزبیر عن جابری ہے حالانکہ صحیح مسلم ہی میں ابو الزبیر کا متابِع عروہ بن عیاض موجود ہے۔ اور منہ احمد ج ۳ ص ۳۱۳ ابن ماجہ ص ۱ میں سالم بھی ابو الزبیر کا متابِع ہے نیز یہ کہ حضرت ابوسعید سے مسلم ج ۱ ص ۴۶۲ ترمذی ج ۲ ص ۱۹۲ مع التتحق اور ابوداؤد ج ۲ ص ۲۱ وغیرہ میں اس کا شاہد بھی موجود ہے نیز ملاحظہ فرمائیں تحفۃ الاخوان ج ۲ ص ۱۱ اسی صفحہ پر دوسری روایت کنان عن ل علی عہد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ سے مروی ہے مگر صحیح مسلم بخاری ج ۲ ص ۴۸۴ ترمذی ج ۲ ص ۱۹۲ ابن ماجہ ص ۱۰۰ میں عطاء، ابو الزبیر کا متابِع موجود ہے اور امام مسلم نے بھی عطا کی روایت کو مقدم اور ابو الزبیر کی روایت کو مؤخر ذکر کیا ہے۔

۵۔ ج ۲ ص ۴۰ ابو الزبیر عن جابری کے طریق سے حدیث لا ینبغی حاضرہ بناو ہے۔ حالانکہ اسی منہوم سے یہ روایت مسلم میں حضرت انسؓ اور حضرت ابو ہریرہؓ سے بھی مروی ہے۔ اور منہ احمد ص ۳۰ ج ۳ میں ابن عیینہ سے مروی ہے کہ ”شنا ابو الزبیر قال سمعت جابراً بن عبد اللہ امام ترمذی نے اس باب میں حضرت ابو ہریرہؓ کی حدیث ذکر کرنے کے بعد لکھا ہے ”وفی الباب عن طلحة و انس وجابر و ابن عباس وحیکم بن ابی یزید عن ابیہ عن ابن عمر و ابن عوف المرزوقی عن کثیر بن عبد اللہ و رجل من اصحاب ابن صلی اللہ

علیہ وسلم ترمذی مع التحف ج ۲ ص ۲۳۱)

۶۔ ج ۲ ص ۶۰ ابو الزبیر عن جابر کے واسطے سے حدیث نہی عن بیع النثر حتی یطیب ہے حالانکہ صحیح مسلم ہی میں یہ روایت معمولی الفاظ کے اختلاف کے ساتھ حضرت عبداللہ بن عمرؓ اور حضرت ابو ہریرہؓ سے بھی مروی ہے۔ امام ترمذی حضرت ابن عمرؓ کی حدیث بیان کرنے کے بعد لکھتے ہیں دنی الباب عن انس وعائشہ و ابی ہریرہ و ابن عباس و جابر و ابی سعید و زید بن ثابت ترمذی ج ۲ ص ۲۳۱ گویا حضرت جابر کے علاوہ چھ دیگر صحابہ سے بھی یہ حدیث مروی ہے۔ مزید یہ کہ صحیح بخاری ج ۱ ص ۲۹۲ میں سعید بن یسنا اور ابو داؤد مع العون (ص ۲۶۱ ج ۳) مستدرک الحدیث ص ۳۹۵، ج ۳ میں عطاء ابو الزبیر کا متابع بھی ثابت ہے اور امام مسلم نے ج ۲ ص ۱ پر یہ روایت عطاء و ابی الزبیر انھما سمعا جابر کے الفاظ سے مفصل نقل کی ہے۔ لہذا اس میں متابعتِ شواہد کے علاوہ سماع کی تصریح بھی ثابت ہے۔

۷۔ مسلم ص ۱۱ ج ۲ میں ابو الزبیر عن جابر کے طریق سے دو روایتیں ہیں۔ پہلی روایت تو اس میں ابو الزبیر کا متابع عطاء اور سعید بن یسنا خود صحیح مسلم میں موجود ہے اور یہی روایت حضرت جابر کے علاوہ حضرت ابو ہریرہؓ، ابن عمرؓ، ابن عباسؓ، زید بن ثابتؓ، سعدؓ، رافع بن خدیجؓ اور ابو سعید رضی اللہ عنہم سے بھی مروی ہے دیکھئے ترمذی مع التحف ج ۲ ص ۲۲۲ اور صحیح مسلم ص ۱۱ میں تصریح سماع بھی موجود ہے۔ رہی دوسری روایت جو بلفظ من کانت لہ ارض فلیزہا الخ ہے تو صحیح مسلم ہی میں ابو الزبیر کی متابعت عطاء، سعید بن یسنا وغیرہ سے ثابت ہے۔ اور مسلم ص ۱۱ پر تصریح سماع بھی موجود ہے اور صحیح بخاری اور مسلم ص ۱۱ میں یہ روایت حضرت ابو ہریرہؓ سے بھی مروی ہے۔

۸۔ مسلم ج ۲ ص ۲۴ میں حضرت جابر کی جو روایت ابو الزبیر سے معنون ہے اس کے الفاظ میں لعن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اکل الربا الخ مگر صحیح مسلم ہی میں عبداللہ بن مسعود سے بھی یہ روایت مروی ہے اور صحیح بخاری، ابو داؤد بیہقی وغیرہ میں اس کا شاہد ابو جریفہ سے بھی مروی ہے۔

۹۔ مسلم ج ۲ ص ۳۳ میں جو روایت ابو الزبیر عن جابر کے طریق سے "الشفقة" کے بارے میں مروی ہے تو مسلم ہی میں ابو الزبیر سے "انہ سمع جابر بن عبد اللہ" کے الفاظ سے تصریح سماع موجود ہے بلکہ طحاوی ج ۲ ص ۲۱۰ میں بھی تصریح سماع ہے اور صحیح بخاری ج ۱ ص ۳۱۰ ابو داؤد ابن ماجہ طحاوی وغیرہ میں ابوسلمہ ابو الزبیر کا متابع بھی موجود ہے۔

۱۰۔ مسلم ج ۲ ص ۳۱ میں ابو الزبیر عن جابر کے واسطے سے جو روایت "العمری" کے بارے میں ہے۔ تو صحیح مسلم ہی میں ابوسلمہ، ابو الزبیر کا متابع بھی موجود ہے اور نسائی ج ۲ ص ۱۳۱ حدیث ۳۴۶۶

یہی حدیث مختصراً مروی ہے اور اس میں سماع کی صراحت بھی ثابت ہے اور غریب الحدیث لابی عبید میں یہ روایت حضرت ابو ہریرہؓ سے العمری جائزۃ لڈھلہا کے الفاظ سے بھی مروی ہے۔ ملاحظہ ہوں ارواہ النخیل ج ۲ ص ۵۰۴

۱۱۔ مسلم ج ۲ ص ۶۵ میں "ابوالزبیر عن جابر" سے حدیث ان امرأۃ من بنی مخزوم سورت الخ مروی ہے حالانکہ صحیح مسلم ہی میں یہ روایت پہلے ایام مسلم نے حضرت عائشہؓ سے بھی بیان کی ہے۔ اور منہ نام احمد

ص ۳۸۶ ج ۳ میں ابوالزبیر سے سماع کی صراحت بھی ثابت ہے۔ امام ترمذی نے حضرت عائشہؓ کی حدیث ذکر کرنے کے بعد لکھا ہے "وفی الباقی عن مسعود بن العجماء وابن عمرو وجابر" ترمذی مع الخلفہ ص ۳۲ ج ۲

۱۲۔ صحیح مسلم ص ۱۶۶ ج ۲ میں "ابوالزبیر عن جابر" کے طریق سے دو روایتیں ہیں۔ ایک ابو نعیمہ عن ابی الزبیر عن جابر" کے واسطے سے مگر امام مسلم نے ان دونوں کے درمیان پہلے "ابن جویع قال اخبرنی ابدا الزبیر انہ سمع ابن عمرو" سے اور پھر ساتھ ہی وقال ابوالزبیر وسعت جابر بن عبد اللہ کہہ کر سماع کی صراحت کر دی ہے۔ کتنے افسوس کا مقام ہے کہ حضرت شیخ الحدیث صاحب کو طرغین میں ابوالزبیر کا عنقذ تو نظر آگیا۔ مگر سماع کی صراحت نظر سے اوجھل رہ گئی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

پھر ابن عمر کے علاوہ صحیح بخاری ج ۲ ص ۸۲ میں سہل بن سعد کی روایت بھی اس حدیث کی مؤید ہے۔ مسند امام احمد ص ۳۰۷، ۳۸۴ ج ۳ میں بھی ابوالزبیر سے سماع کی صراحت ثابت ہے۔

۱۳۔ مسلم ج ۲ ص ۱۹ میں "ابوالزبیر عن جابر" کے واسطے سے جو روایت اسنگنڈوا من انفصال الخ کے الفاظ سے مروی ہے یہی روایت تاریخ بغداد ج ۹ ص ۵۵ اور طبرانی میں حضرت عمران بن حصین سے بھی مروی ہے اور طبرانی نے اسے عبد اللہ بن عمرو سے بھی مرفوعاً ذکر کیا ہے۔ دیکھئے مجمع الزوائد ج ۵ ص ۱۲۸۔

۱۴۔ صحیح مسلم ج ۲ ص ۲۰۶ میں ابوالزبیر عن جابر سے دو روایتیں ہیں ایک کے الفاظ ہیں منی عن الطوبی فی العجہ الخ اور دوسری روایت میں واقعہ ذکر ہے کہ آپ کا گور ایسے گدھے پر ہوا جس کے چہرہ کو داغا گیا تھا تو آپ نے فرمایا لعن اللہ الذی دسہ۔ مگر پہلی حدیث میں تو غزوہ ایام مسلم نے اس کے مابعد سماع کی صراحت کر دی ہے اور مسند امام احمد ج ۳ ص ۳۱۸، ۳۴۸ میں بھی تصریح سماع موجود ہے۔ یہی دوسری روایت تو مسند امام احمد ج ۳ ص ۶۹ میں ابوالزبیر کا متابع محمد بن عبد الرحمن بن ثوبان موجود ہے۔ اور اسی کے ہم معنی روایت ایام مسلم نے حضرت عبد اللہ بن عباس سے بھی نقل کی ہے

لہذا یہ دونوں روایتیں بھی صحیح ہیں۔ لیکن یہ ہے حقیقت ان محولہ مقامات کی جن کے بارے میں مولانا صفیر صاحب نے یہ تاثر دینے کی کوشش کی ہے کہ ابوالزبیر کی یہ معنی روایات صحیح نہیں۔ قصور علم اور لغت و وسائل کے اعتراف کے باوجود ہماری اس مختصر وضاحت سے واضح ہو جاتا ہے یہ روایت صحیح اور ان

میں ابوالزبیر کا عنعنہ ان کی صحت کے منافی نہیں اور ”صحیحین کی صحت کے بارے میں ہمارا دعویٰ محض زبانی جمع فرج نہیں“ جیسا کہ مولانا صفدر صاحب نے ص ۴۵ میں فرمایا ہے۔

الحمد للہ ثم الحمد للہ کہ ہم ابوالزبیر کو مدرس قرار دیتے ہوئے بھی صحیح مسلم کی ان احادیث کو صحیح سمجھتے ہیں۔ مگر آپ جہاں ہوں گے کہ تحفی مذہب کے نامور سپوت علامہ القرشی ”کتاب الجامع“ میں صحیحین کی احادیث پر نقد کرتے ہیں اور بالخصوص صحیح مسلم کے بارے میں لکھتے ہیں۔

”وہی مسلم فی کتابہ عن ابی الزبیر عن جابر احادیث کثیرة بالعزۃ الخ۔“

الکتاب الجامع مع الجواهر المصنفة ج ۲ ص ۴۲۸

کہ مسلم نے اپنی کتاب میں ابوالزبیر عن جابر سے کثرت معنی احادیث روایت کی ہیں۔ اس کے بعد انہوں نے حافظ ابن حجر، حافظ ابن حزم اور حافظ عبدالمحی کے حوالے سے لکھا ہے کہ ابوالزبیر مدرس ہے اس کا عنعنہ صحت حدیث کے منافی ہے۔ الا یہ کہ لیث ابوالزبیر سے روایت کریں۔ پھر فرماتے ہیں۔ ”وفی مسلم من غیر طریق اللیث عن ابی الزبیر عن جابر بالعزۃ احادیث“ کہ

مسلم میں لیث عن ابی زبیر عن جابر کے طریق کے علاوہ بھی بہت سی معنی روایات ہیں۔ مولانا ظفر احمد

محقق اسی نے انشاء السکن (ص ۱۱۸) میں بھی ان کی یہ عبادت نقل کر کے بے لفظوں میں ان کی تائید

کی ہے اور شیخ ابو عنذہ نے جب انشاء السکن کو قواعد علوم الحدیث کے نام سے طبع کرایا تو اس کی تائید

کرتے ہوئے حاشیہ ص ۴۵ - میں ابوالزبیر کی معنی روایات کے بارے میں علامہ ذہبی سے یہی نقل

کر دیا ہے کہ مسلم میں کئی احادیث ہیں ابوالزبیر کے سماع کی وضاحت نہیں۔ ان کے علاوہ بھی علمائے اہل

سنة نے ابوالزبیر کو مدرس اور اس کے عنعنہ کو صحت حدیث کے منافی قرار دیا ہے جیسا کہ ہم پہلے اشارہ

کر آئے ہیں۔ محفی اکابر کی ان تصریحات کے بعد آپ فیصلہ کر سکتے ہیں کہ وہ ابوالزبیر کے عنعنہ کو صحت حدیث

کے منافی سمجھتے ہیں یا نہیں۔ رجب مولانا صفدر صاحب تو ان کی یہاں احسن الکلام شان مجبوراً یہ ہے کہ

ابوالزبیر کی معنی حدیث ان کی مؤید ہے وہ اگر اس کا دفاع نہ کریں۔ تو اور کیا کریں اس کے بغیر تو اور

کوئی چارہ ہی نہیں۔

بڑے دشمن کی بات ہے کہ مولانا صفدر صاحب بڑی معصومیت سے ابوالزبیر کی حدیث کے دفاع کے

صحن میں لکھتے ہیں۔ ”صحیحین کی صحت کے بارے میں ان حضرات کا دعویٰ محض زبانی جمع فرج تصور ہوگا۔“

مگر حضرت موصوف ہی اب فیصلہ فرمائیں گے کہ خود اکابر احادیث کی صحیحین کی صحت کے بارے میں کیا

رائے ہے؟ وہ ابوالزبیر کو مدرس قرار دے کر صحیح مسلم میں اس کی معنی روایت کو ہی ہدایت حقہ نہیں ہلاتے